

# ПОЛЮС



с Игорем ЕРОФЕЕВЫМ

## 10 лет

- средней школе № 8 по ул. Ленинградской и стоматологической поликлинике по ул. Калининградской - двум городским долгостроям;

- бассейну, построенному в здании бывшей котельной по ул. Калининградской;
- региональной еженедельной газете «Право знать»;
- объединению мастеров прикладного творчества «Горница творчества».

## 15 лет

- памятному знаку, установленному на поле Гросс-Егерсдорфского сражения (ныне - район пос. Междуречье) в честь победы русских войск над пруссаками во время Семилетней войны (1756-1763).

## 20 лет

- детскому комбинату №11 «Золотой ключик», расположенному на ул. Тухачевского.

## 30 лет

- заводу по производству вин и безалкогольных напитков;

- детскому комбинату по ул. Ленинградской, рассчитанному на 280 мест;

- памятнику прославленному полководцу Великой Отечественной войны, генералу армии, Дважды Герою Советского Союза И.Д. Черняховскому. Авторы монумента: архитектор М.Д. Насекин и скульптор Б.В. Едунов.

## 35 лет

- городской больнице, рассчитанной на 315 коек.

## 40 лет

- магазинам, известным черняховцам под названиями «Заря» и «Урожай», расположенным на центральной улице города;

- народному ансамблю песни и пляски «Россияна» им. Василия Иванова, организованному при районном Доме культуры сначала как хореографическая группа «Сувенир».

## 45 лет

- детской художественной школе им. Марии Тенишевой;

- школе-интернату №13.

## 50 лет

- детско-юношеской спортивной школе;

- автовокзалу г. Черняховска;

- библиотеке В.И. Ленина, установленному на гранитном постаменте от разрушенного во время войны памятника «Мать Германия» рядом со зданием бывшего горисполкома;

- Черняховскому деревообрабатывающему комбинату, созданному на базе производственных корпусов бывшей пухоперьевой фабрики;

- обелиску, воздвигнутому в пос. Междуречье рядом с федеральной трассой № 226 в честь победы русских войск в битве при Гросс-Егерсдорфе. Авторы памятника не установлены.

## 55 лет

- новому железнодорожному вокзалу г. Черняховска.

## 60 лет

- кожевенному заводу;

- детскому дому;

- Черняховскому лесхозу, созданному на базе бывшего Инстербургского леспромхоза;

- Черняховскому хлебокомбинату, созданному сначала как небольшая пекарня на месте разрушенного во время войны немецкого хлебозавода;

- Краснополянской начальной школе (позже Краснополянская СОШ);

- дошкольному педагогическому

# НАСЛЕДИЕ

с Игорем ЕРОФЕЕВЫМ

му училищу, располагавшемуся на ул. Луговой, 10;

- Черняховской автотранспортной конторе (позже «Автоколонна 1801»);

- семилетней школе № 4, рассчитанной на 13 классов, открытой по ул. Крестьянской (позже средняя школа № 4);

- Свободненской семилетней школе (позже Свободненская СОШ);

- городской типографии;

- Черняховскому районному потребительскому обществу;

- Черняховскому маслозаводу № 19;

- городской газете «Коммунист»;

- школе № 5;

- Каменской семилетней школе, располагавшейся поначалу в пос. Державино (позже Каменская СОШ);

- кинотеатру «Салют», который во время своей работы располагался на ул. Садовой;

- узловой больнице, сначала созданной, как врачебно-санитарная служба в составе Управления железной дороги.

## 80 лет

- пешеходному арочному Радужному мосту через реку Ангрепп (ныне р. Ангрепа), больше известному черняховцам как «Горбатый мост»;

- порту и судоходному каналу длиной 3,8 км, прорытому от Гайтценуна (ныне пос. Новая Деревня) до Инстербурга. При этом плотина на р. Ангрепп обеспечивала регулярный приток воды. Ныне канал не используется;

- новой ратуше, расположенной на Форхштрассе (ныне -здание по ул. Калинина, 4 с расположенным в нем МУ «ЦБС», магазином «Макс» и пр.) и построенной по проекту архитектора с мировым именем Ганса Шаруна;

- женской клинике, работавшей вплоть до 1944 г. и считавшейся одной из лучших в Восточной Пруссии. Была рассчитана на 260 коек. В ней принимали роды, обучали акушерству и лечили женские болезни. После войны здесь (на ул. Курчатова располагалась военный городок).

## 105 лет

- католической цирхе Святого Бруно Кверфуртского.

Одно из самых красивых зданий нашего города - Католическая цирхе Святого Бруно Кверфуртского - расположена на ул. Ленина (ранее Гинденбургстрассе).

Строительство цирхи, выполненной в неоготическом стиле с высокой башней, началось в 1900 г. и завершилось в 1902 г.

Внутреннее убранство цирхи было закончено 21 сентября 1907 г. В 1912 г. цирхе была освящена епископом Херманом и служила католикам почти до конца Второй мировой войны. Цирхе имела деканат в Тильзите и приход из 1800

человек. Внутреннее убранство цирхи было выдержано в строгом готическом стиле. Особого внимания заслуживают витражи (сохранились два фрагмента). В цирхе находились две картины художника Йоханнеса Олеша, умершего в Констанце (Швейцария) в 1964 г. Это «Путь на Голгофу» и «Приговор Иисуса к смерти Понтием Пилатом». Орган построен в 1902 г. фирмой «Бруно Гебель и сыновья» (Кенигсберг).

Автор проекта - архитектор, советник по делам церковного строительства Фриц Хайтман (Friedrich (Fritz) Heitmann, род. в г. Ален. Вестфалия 1853 - ум. в Кенигсберге в 1921 г.). Хайтман жил в Кенигсберге с 1886 г. и пос

троил здесь ряд замечательных зданий, в том числе католическую капеллу св. Адальберта, католический костел Св. Семейства (1895 г.) на Хабербергере (ул. Б.Хмельницкого, ныне - концертный зал областной филармонии), лютеранскую цирху памяти королевы Луизы (ныне театр кукол), Лютерцирхе, которая стояла до 1976 г. на углу нынешних ул. Октябрьской и Дзержинского), университетский спортивный комплекс «Палестра Альбертина» (1898 г.). По его же проекту был построен и костел св. Екатерины (1895 г.) в Раственбруе (ныне г. Кентшин, Польская Республика). Католический костел в Инстербурге - фактическое повторение проекта Раственбруской цирхи.

После учреждения приходов в Гольдапе и Гумбиннене приход Инстербурга ограничился самим городом, частью округов Даркемен (ныне Озерск) и Гердаузен (ныне пос. Железнодорожный). В 1927 г. приход насчитывал около 15000 человек.

## 120 лет

- Инстербургской скотобойне, расположенной на Георгенбургском шоссе (ныне ул. Октябрьская). В помещении скотобойни позже разместится Черняховский мясокомбинат.

## 135 лет

- школе для девочек, получившей в 1929 г. имя инстербургской поэтессы Фриды Юнг. Школа

обучение помимо школьной программы. Посещал школу и Адольф Дистервег (1790-1866), педагог с мировым именем, пропагандист учения Песталоцци. В 1840 году по инициативе Фридриха Фрейбеля при школе был организован один из первых в Германии детских садов.

## 195 лет

- со времени прибытия в Инстербург императора Франции



## КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦИРХА СВЯТЫХ БРУНО

# НОВЫЙ ГОД

# СТАРОГО ГОРОДА

**Ушедший от нас 2006 г. был богат на юбилейные даты. Это и 60-летие образования Калининградской области, и 60-летие появления на карте СССР города Черняховска, и 100-летний юбилей со дня рождения прославленного полководца Великой Отечественной войны - генерала армии И.Д. Черняховского, не говоря уже о 60-летних юбилеях предприятий и учреждений города. Так как становление нового города происходило в первое послевоенное пятилетие, наступающий год вновь ознаменован событиями с 60-летней историей. И все же, главная дата года - 250-летие победы русских войск при Гросс-Егерсдорфе (район пос. Междуречье) в августе 1757 г. на начальном этапе Семилетней войны. Гросс-Егерсдорфское сражение - одна из самых славных победных страниц истории России. В честь подвига русских солдат в 2007 г. администрации округа будут произведены ремонтные работы памятника в пос. Междуречье, установленного в 1957 г., в год 200-летия вышеуказанной победы. На главной улице города появится мемориальная доска генерал-фельдмаршалу П.Румянцеву, благодаря которому победа при Гросс-Егерсдорфе стала возможной. На месте массовых захоронений русских и прусских солдат будут установлены православный и лютеранский кресты. Ниже мы представляем вам «круглые» даты событий, выпавшие на 2007 г.**

была построена по проекту Беккера и располагалась на Форхштрассе (ныне ул. Калинина, здание почты). Обучение велось по 9-й класс включительно.

## 145 лет

- дому Гильдии стрелков, который после пожара в 1880 году был отстроен в камне. Ныне здание гарнизонного Дома офицеров.

## 180 лет

- зданию, в котором ныне располагается средняя школа № 1.

Здание было построено в 1827-28 году по предложению и проекту швейцарского педагога И.Г. Песталоцци (Johann Heinrich Pestalozzi, 1746-1827) в связи с потребностью во второй народной школе на Казерненштрассе (Казарменной улице, ныне ул. Гагарина). Идеальной средой воспитания и обучения Песталоцци считал семью, основой воспитания - любовь. Педагогические принципы Песталоцци послужили идеейной основой реформы прусской системы образования. Новая школа имела просторный спортивный зал. До сооружения третьей в городе еврейской лютеранской цирхи актовый зал школы одновременно использовался как вспомогательный для богослужений, которые проводились здесь в воскресенья и праздничные дни. На крыше здания располагалась астрономическая площадка, которая не сохранилась.

Школа неоднократно посещалась известными людьми того времени, в частности Филиппом Эмануэлем фон Беленбергом (1811-1884), швейцарским педагогом, учеником Песталоцци и Гугу Гаудиэ, немецким педагогом, пропагандирующим одним из первых в Германии профессиональное

наполеона Бонапарта с целью инспекторской проверки войск. В декабре этого же года город был занят русскими, пленившими 220 французских солдат и 4 знамени. В Инстербурге расквартировались пехота, артиллерия и казаки генерала М.И. Платова.

Наполеона Бонапарта с целью инспекторской проверки войск. В декабре этого же года город был занят русскими, пленившими 220 французских солдат и 4 знамени. В Инстербурге расквартировались пехота, артиллерия и казаки генерала М.И. Платова.

## 200 лет

- со времени вступления в Инстербург 12-тысячного корпуса французского маршала Нея.

Войска расположились лагерем за городом. Лишь контингент в тысячу человек был расквартирован в Инстербурге. Корпус стоял

в городе около пяти недель.

## 250 лет

- победному для России Гросс-Егерсдорфскому сражению, героям которого был генерал-майор Петр Румянцев.

Звезда военного искусства генерал-фельдмаршала графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского (1725-1796), лучшего полководца Российской империи в эпоху екатерининского правления взошла в период Семилетней войны 1756-1763 гг. Театр военных действий находился на территории нашего края.

В битве при Гросс-Егерсдорфе (район пос. Междуречье) в августе 1757 г. молодой генерал-майор, командуя резервом в составе четырех полков, в критический для русской армии момент, контратаковал пруссаков в центре позиций и добился перевеса в пользу наших войск. Благодаря этим действиям казавшееся неизбежным поражение русской армии обернулось для нее победой.

Несмотря на то, что ни сам П.А.Румянцев, ни документы того времени о данном факте не сообщают, в современной литературе

решающая роль в сражении приписывается именно Петру Румянцеву. На последующих этапах Семилетней войны он отличился в большей степени, разгромив главные силы Фридриха в 1759 г. в битве при Курисдорфе, но именно Гросс-Егерсдорфское сражение стало для полководца судьбоносным.

В декабре 1761 г. он руководил осадой крепости Кольберг (ныне Колобжег, Польская Республика), принудив ранее неприступную крепость к сдаче. Император Петр III произвел его в ген